

## 立法会六题：香港马拉松

\*\*\*\*\*

以下为今日（五月四日）在立法会会议上梁耀忠议员的提问和民政事务局局长曾德成的答复：

问题：

有评论指出，渣打香港马拉松的封路时间太短，而且比赛路段欠缺特色而令人感到沉闷，无法追上国际一流马拉松比赛的水平，无法推广香港作为亚洲国际都会的形象。多年来主办赛事的香港业余田径总会（田总）营办赛事的表现也备受批评，包括直到今年才试办轮椅赛、帐目欠透明度，以及向有利益冲突的前主席批出合约。就此，政府可否告知本会：

（一）鉴于每年有数万人参与十公里、半程或全程马拉松赛事，连同他们的朋友和家人，每年关注马拉松的市民人数不少，政府会否考虑把更多的市区道路辟作赛道，并延长封路时间，以增加赛事对外国选手的吸引力，让参赛者不用在凌晨时分出发及更多人可在赛道旁为参赛者打气；

（二）鉴于有报道指出，香港马拉松是一项有盈利的活动，但每年都是由田总主办，政府会否考虑引入投标或竞争批出该项赛事的主办权，以提高营办水平；及

（三）鉴于大部分国际大都会举办的马拉松都设有轮椅赛事，政府会否要求明年香港马拉松的主办单位举办轮椅赛事，以彰显香港多元及平等的国际形象？

答复：

主席：

香港马拉松是每年本地体育界最具代表性的国际体育赛事之一，连续七年获认可为「M」品牌大型体育活动，吸引不少本地及世界各地跑手参加，凸显香港作为举办亚洲体育盛事的城市，亦有助于推动香港的体育发展。这项活动由香港业余田径总会（田总）以自负盈亏的方式主办，已有十四年历史。

香港马拉松每年吸引广大市民参与，连年刷新参赛人数纪录—由一九九七年的约1 000名跑手增加至今年的6 500名，当中有超过60 000名跑手为本港市民，可见这项赛事有助提倡普及体育。

我现就提问的三个部分，回复如下：

(一) 香港马拉松的比赛路线向来是由主办单位(即田总)以其专业知识,并经咨询政府部门、区议会及不同相关单位后定出。在设计比赛路线的过程中,政府会尽量提供协助,同时会从公众安全、交通改道及整体安排对市民的影响等各方面向田总提供意见。

多年以来,田总均有调整比赛路线,亦有加入有特色的路段,例如:

- \* 首届香港马拉松在一九九七年于香港至深圳间一段跨边境赛道举行,象征着回归祖国的历史性时刻;
- \* 一九九八年就在赤鱲角新机场举行;及
- \* 二〇一一年的设计则包含「三隧三桥」,包括南湾隧道、长青隧道、西区海底隧道、昂船洲大桥、青马大桥及汀九桥。

至于在封路及交通改道安排方面,多年来,该赛事的封路时间是由比赛日凌晨约零时开始,并尽量于当天中午时分把道路分阶段重开。有关安排主要确保田总有足够的准备时间,亦尽量减低对其他市民的影响。根据过往经验,市民可在比赛日早上于市区内不同地方观看赛事,亦有不少参赛者的家人及朋友在沿途以至在终点为参赛者打气。

(二) 如上文所说,香港马拉松并不涉及政府资助。田总是负责香港田径运动比赛项目的体育总会,亦是国际田径联会及亚洲田径联会的会员,具备资格及经验主办马拉松赛事。香港马拉松已被公认为一项高水平及获国际马拉松及道路赛协会列为日程表的赛事,而事实上,除田总外,每年亦有其它体育组织在香港举办各级别的长跑赛事,政府乐于考虑为这些赛事提供意见。

至于有关香港马拉松的帐目问题,根据田总提供的资料,香港马拉松营运的收入,大部分用于筹办马拉松赛事,余下则拨归田总作发展及推广田径活动用途。另外,跑手每年可透过马拉松活动参与筹款活动,把款项直接交予指定受惠机构,今年的受惠机构就包括奥比斯、香港残疾人奥委会暨伤残人士体育协会及香港防癌会。

(三) 田总原先已计划在二〇一一年的香港马拉松举办十公里轮椅赛事,亦邀请了国际裁判前来为香港的赛道进行评估。可是,由于报名参加十公里轮椅赛事只有两名参赛者,远低于最低报名人数(即十名)的要求,经审慎考虑及评估后,田总决定取消二〇一一年的十公里轮椅赛。

我们亦认为二〇一一年的香港马拉松未能举办轮椅赛甚为可惜，我们已向田总建议于二〇一二年的香港马拉松举办十公里轮椅赛事，透过此项赛事发挥伤健及小区共融的精神，让更多不同阶层、背景的跑手共同参与这项体坛盛事。我们得悉田总将会与相关政府部门及有关团体商讨各项细节，期望届时有更多残疾人士报名参加这项盛事。

完

2011年5月4日（星期三）